

La Hoja Suelta

Año IV

MORALIDAD

Castellón 11 de Marzo de 1893.

JUSTICIA

NÚMERO 45

Cayo para siempre la raza espúrea de los soberbios é ingratos.

Justo castigo á su perversidad.

¡Viva la libertad!

Después de la batalla

Castellonenses: La lucha ha terminado de una manera satisfactoria para esta capital y su distrito.

Todos los hombres sensatos debemos darnos la enhorabuena por el orden que ha reinado en la elección, y por haber contribuido al triunfo de la candidatura del exdiputado á cortes por este distrito don Emilio Sánchez Pastor.

Poco ó nada valdrán para nosotros nuestros enemigos los humildes consejos y las indicaciones que nos dirigimos en nuestro número anterior, pero estamos satisfechos de que éstas no las habéis echado en el olvido.

Hemos conseguido el triunfo que todas las personas de orden deseábamos para tener una representación digna de esta capital en las futuras cortes; y no dudamos que nuestro diputado correspondrá con creces á los sacrificios que esta victoria nos cuesta.

Desde hoy, gracias á nuestra abnegación y patriotismo, se abre un nuevo horizonte político para el porvenir de esta desgraciada capital, poco menos que huérfana de representación hasta esta fecha.

Acordaos de no baco mucho tiempo, que cuando teníamos que pedir algo de interés general para esta capital y su distrito, teníamos que doblar la serviz ante el endiosado cacique que para que nos concediera alguna de su mucha influencia, que nosotros debíamos haber tenido en el diputado que ostentaba la representación de esta capital.

Hoy todo ha cambiado; Castellón y su distrito tienen representación propia, que unida á las muchas influencias que tienen el partido militante el señor Sánchez Pastor, pueden contribuir á dar importancia á esta capital, y á realizar las mejoras que todos deseamos.

Sobre todo suplicamos á nuestro diputado, fije su atención y tome con verdadero interés el expediente de nuestro puerto en construcción, para que cuanto antes sea aprobado y se saquen á subasta las obras.

Pues si eso se consiguiese como todos los castellonenses deseamos, sería para don Emilio un verdadero triunfo, que le elevaría á la categoría de diputado perpetuo por este distrito.

También nos permitiremos recordarle, no olvide en atender con premura las necesidades de las sufridas clases laboradoras de esta capital, y todo aquello que contribuir pueda para dar vida, importancia y animación, á esta desgraciada patria nuestra, digna por su posición topográfica de ser una de las mejores de su clase.

Si así lo hicieris, las bendiciones de los buenos hijos de esta capital llegarán hasta el seno de vuestro hogar, y contribuirán á haceros muy feliz, como todos deseamos que lo seáis. Pero si no lo haceis, nuestro descontento sería terrible, y daría lugar á que nos recriminaran nuestros hermanos por haber contribuido á vuestro triunfo.

Pero tenemos confianza en que nuestras esperanzas no se verán frustradas, y que don Emilio Sánchez Pastor será el hijo predilecto de esta hidalga tierra.

La Redacción.

Victoria en toda línea

Nadie lo esperaba, nadie lo creía; nadie sospechaba que pudiera ser vencido el *cosí* (y con todo lo ha sido) pero cómo! de una manera desastrosa. Ha sido derrotado en todos los distritos de la provincia donde él tenía sus alcaldes, jueces municipales, jueces de distrito, estanqueros, peatones y todo el organismo electoral de su confianza.

¿Quién lo hubiera sospechado? ¿quién lo hubiera creído de aquellos

hombres tan soberbios que para hablarles era preciso antes sautiguarse, que hubieran tenido una derrota tan espantosa é inesperada? Ellos; que la víspera de las elecciones aun decían que tenían ganados lo menos cinco distritos de los siete que se compone la provincia. Ellos; que ya ofrecían destinos para después que se ganase el distrito de la capital.

¿Quién lo había de creer? repetimos. Pero lo peor del caso, es que han sido vencidos por un ejército bisoño, compuesto en su mayor parte de elementos heterogéneos, faltos de táctica y de experiencia en las luchas electorales, sin otra norma que la fe que llevaban en su conciencia, y la regeneración que cada grupo vencedor llevaba para su querido pueblo.

Pero donde la lucha ha dejado sentir más sus efectos, ha sido en esta capital donde hemos luchado contra los generales en jefe de ese ejército invasor llamado *cosí*, y el no menos aguerrido republicano de González Chermá.

La lucha ha sido titánica. La lucha ha sido empuñada, pero hemos vencido á los dos ejércitos unidos dejando muerto en la batalla al *cosí* caído al faldón de la levita de González Chermá.

¡Qué vergüenza, Dios mío! Aquellos hombres que siempre se titularon monárquicos y católicos de convicción, hoy han muerto (políticamente hablando) defendiendo con sus votos la república y la masonería y señalados y mal queridos de todos, pues aun hay quien duda de su lealtad en el campo republicano.

Pero no es extraño que se dude, si tenemos en cuenta aquel refrán que dice: *el que hace un cesto hace ciento*; que deben tener muy en cuenta los republicanos. Pues algunos *cosieros* son muy aficionados á la traición, y es muy posible que esta vez también hayan traicionado á sus compañeros de coalición.

La verdad es, que González Chermá no ha sacado toda la cantidad de votos que debía haber sacado unido con el *cosí*. Pues solo él con muy corta diferencia, sacó en la otra elección, la misma cantidad de votos que ha sacado ahora sin estar coaligado con nadie; por consiguiente, ¿dónde están los votos de sus coaligados los *cosieros*?

Además nos consta, que muchos empleados de los que el *cosí* tiene acendrado sobre ellos, no han votado la candidatura de González Chermá, y otros, se han marchado fuera, ó se han abstenido de hacerlo por uno y otro candidato.

En resumen, ¿ha sido esto una coalición honrada, ó ha sido una venta en perjuicio de nuestro compatriota González Chermá?

El tiempo nos lo irá aclarando, pero entre tanto, suplicamos á nuestros lectores no dejen de acudir á los funerales del *cosí* que está de cuerpo presente en la *logia masonica La Prosperidad*.

Se suplica el coche. J. S. E.

De todo un poco

Martes, día aciago. Dijimos en uno de nuestros números anteriores, que los *cosieros* y republicanos pactaron en mal día su desacreditada coalición, y todo se va saliendo como nosotros pronosticamos.

No solamente han sufrido una derrota vergonzosa en Castellón, donde les hemos llevado una ventaja grandísima, sino en Laceria, cuna del *cosí*, donde tenía allí puestos sus cuarteles.

Mal empiezan su campaña los soberbios sobrinos después de la muerte del tío, pero nos parece que este es el principio del fin que van á tener las huestes del *cosí* dentro de poco.

Lo mejor que podrían hacer los jefes del *cosí*, es licenciar su esquilmado ejército, pues si así no lo hacen,

El Clamor del pueblo leído un suelto muy ampuloso, sin eran los necios y las inspiraciones dicho periódico. quiere hacer ver el electores de esto eligen á él diputado que haga reír en el que sea suencia, y entonces Gobierno Civil, da, Oficinas de Provincial, Ins- genieros, Gobier- ión, Audiencia, Tabacalera, Ad- e Correos y Te- e Estadística y oficiales.

lo saban nuestros os diputado al cé- s amenazan todas más que no nos

esas calamidades n los republica- as ellas sería pa- ción del preten- á Cortes, Fran- má.

adía mayor que tero de portall?

za puede tener lá n de que sea res- al candidato fu- Pastor, que cuan-

propias, y tiene a situación: pero r nada bueno lá on, de un diputa- es de González quiera cuenta en tías de los dipu- us mismas ideas

y ya chiochea.

que estuvieros ar las excelencias á los amigos de anta Cruz, donde blico les tributó ciones, teniendo o vapor, porque

qué bien recibie- es los republica- sobre todo, Fer- ñaña.

uano pestilento, feccionado por un tal.

aran abonar bien linero, no tienen Clamor de Caste- presente mes, que do, basta y sobra s veinte hanega-

sa del autor, que ún se dice), on tución núm. 25.

firmado J. S. E.

de José Rovira.

es muy posible que dentro de poco se queden solos los generales, y eso sería una vergüenza que no deben consentir nunca los que tanto han blasonado de influyentes en esta provincia.

Si llegasen á acordar lo que con tan buena fe les aconsejamos, procuren al estenderles las licencias absolutas á los señores Tarregueta, Nuñez, Escobar y otros que tomaron su filiación en ese partido días antes de las últimas elecciones, indicándoles el rumbo á donde deben dirigir sus pasos en las próximas elecciones municipales.

Lo que ya de ayer á hoy ayer maravilla fui, y hoy sombra mía no soy.

Don Hipólito Fabra, ha mandado teñir de negro los pompones de su morrión y las plumas del chascas en señal de luto, no porque hayan perdido ó ganado sus amigos las elecciones, sino porque la nueva diputación ya no consumirá géneros de su establecimiento, después de tantos años que solo él ha sido el agraciado.

Verdaderamente es una sensible desgracia que llenará de alegría á los demás establecimientos de su clase, porque aquí lo que hemos de procurar ahora es la igualdad, pero sin contar para nada con el establecimiento del nuevo miliciano.

Don Tiburcio Martín, en vista del fracaso que ha tenido la candidatura católica, (sacada de su caletre) piensa dedicarse al género de las manifestaciones nocturnas, para lo cual se ha comprado un casco de guerrero blindado y una espada como la de Bernardo.

¡Qué simpático y qué hermoso estará nuestro siempre querido amigo vestido de guerrero de infantería, y haciendo la vida de noche de los cafés y casinos!

En fin, vivir para ver.

MÚSICA DE «MARINA»

Dichoso aquel que tiene,

La cara alegre, la cara alegre.

Y del gobierno obtiene,

Un buen pesebre, un buen pesebre.

Ofiendó á brea, oliendó á breeca (a)

Y la tabacalera se balancea.

S. V.

Salvajada

El lunes por la noche fuimos espectadores de un hecho salvaje ocurrido en esta ciudad, mas propio de una población de cafres, que de una capital de provincia de las que componen la península ibérica.

El hecho fué del siguiente modo:

Serían sobre las ocho de la noche, cuando se presentaron delante de la fonda de Europa (en la que ocupaba el diputado Sr. Sánchez Pastor juntamente con su señora una de sus habitaciones) varios republicanos que fueron engrosando poco á poco con pequeños grupos, que venían de los puntos extremos de la capital, capitaneados algunos de ellos por personas que no tuvimos el disgusto de conocer.

Desde que se presentó el primer grupo empezaron á oírse algunos pitos, y á medida que este iba engrosando, los silbidos, los gritos obscenos y los

pitos, formaban un conjunto tan escandaloso y abigarrado, que nos es imposible dar una idea del espectáculo que se estaba dando en una de las calles mas céntricas de esta pacífica capital.

Los gritos de ¡viva Gasset! ¡viva Paco el gaudí! ¡viva Peraletes! ¡muera Sánchez Pastor!, acompañados de aullidos como los perros rabiosos, y de ¡viva González Chermá! ¡viva la república! ¡muera Carlos VII! atronaban el espacio. Y ya iba poniéndose la cosa algo seria, rompiendo algun cristal de la habitación que ocupaba en dicha fonda el Sr. Sánchez Pastor, cuando se presentan en escena dos parejas de caballería de la benemérita, y aquellos hombres hace un momento tan valientes y decididos en número lo menos de cuatrocientos ó quinientos, al ver menearse la crin de los caballos de la benemérita, huyeron en todas direcciones cobijándose algunos de ellos en las primeras puertas que encontraron abiertas, otros en las callejuelas laterales á la calle de Enmedio, y otros siguiendo la carrera de los caballos corriendo como galgos.

Como testigos presenciales, podemos decir que corrían bien.

A los pocos momentos volvieron á rehacerse los grupos con la gente que se quedaba rezagada, y con la que salía de las calles laterales á la de Enmedio, durando así el escándalo hasta muy cerca de las doce de la noche, hora en que nos retiramos disgustados de ser espectadores de acto tan salvaje.

Lo que en Castellón sucede con los republicanos, no es posible que suceda en ninguna capital de España, y eso se comprende solo con leer lo que imparcialmente relatamos, para que llegue á conocimiento de nuestros lectores.

Hace dos años mandando el partido conservador, hubo aquí una elección de diputados á cortes en la que salió vencedor el candidato republicano Sr. González Chermá, y vencidos el señor Pérez de Guzmán conservador y el señor Sánchez Pastor fusionista, y con todo al Sr. Chermá nadie le molestó ni se le hizo ninguna demostración de desagrado.

Hoy por el contrario, sale vencedor el señor don Emilio Sánchez Pastor, después de haber terminado la elección con un orden admirable, y los amigos del señor González Chermá sirviendo de carne de cañón de otros más sagaces que ellos, están dando en esta capital un espectáculo á diario, que nos deshonor á los ojos de toda España.

Esto es lo sucedido en Castellón en la noche del lunes 6 del presente, sin alterar en nada lo sucedido, y tratando el asunto con completa imparcialidad y justicia.

Solo nos resta manifestar, que la autoridad superior civil de la provincia ha procedido hasta la fecha en

que escribimos estas líneas con excesiva prudencia, y solo deseamos que ésta continúe por parte de todos, para que no tengamos que lamentar un día de luto en esta hermosa capital, de la que todos somos hijos y hermanos.

J. S. E.

Crónica

Acabamos de terminar las elecciones de diputados á cortes, y ya empiezan á citarse nombres de concejales para las próximas elecciones municipales.

Los republicanos esta vez piensan echar como vulgarmente se dice el resto presentando una candidatura de lo más selecto de su partido en administración, para conseguir la confianza de sus electores.

Entre varios, hemos oído los siguientes nombres, que no dudamos merecerán la aprobación de sus correligionarios:

- González-Chermá.
- Tiburcio Martín Pich.
- Enrique Perales Vilár.
- Gaspar Gil (a) el fesolero.
- José Cervera (a) el figuero.
- Francisco Borjas Dolz.
- Salvador Guinot Balado (a) cuatreta.
- Aureliano Falomir.
- José Blasco.
- Carlos Ilinás.
- Emilio Santa Cruz.

No dudamos que con una candidatura como la presente, quedarán satisfechos todos los buenos castellonenses amantes de la prosperidad y grandeza de nuestra querida patria.

Pues á votarla republicanos, que nosotros á su tiempo ya presentaremos otra.

La candidatura católica con que á última hora nos brindaron los católico-cos-republicanos ha tenido mal éxito en este distrito, pues aun no ha tenido el honor de llegar al número 100 que es el número de un lugar donde han ido á parar la mayor parte de las candidaturas impresas del señor Foguet Domingo.

Es una desgracia que deploramos de veras.

En nuestro número anterior le decíamos á González Chermá «que perdería su elección; que Castellón estaba ya satisfecho de la buena administración de sus amigos en el ayuntamiento, y de los inmensos beneficios que había recibido este distrito de hacerle varias veces diputado, y se lo demostraría en esta ocasión que es la primera que se le presentaba.

Ya ve el señor González Chermá que no nos hemos equivocado en nuestro pronóstico, y que nuestros numerosos amigos han secundado nuestros deseos.»

Hoy le pronosticamos otra cosa, y esta es, que también perderá las próximas elecciones municipales.

Pues la diferencia de votos que existe en su favor en la elección de Castellón, la hemos ganado nosotros la noche de la salvajada. Y el despecho de sus amigos y nuevos consejeros, nos han de dar la victoria.

Al tiempo, Sr. González Chermá.

El corresponsal de la *Correspondencia de Valencia* en esta capital, que es el mismo director de *El Regio-*

nal, cosiero, nos hace felices siempre con sus extravagancias ridículas sobre lo que ocurre en Castellón.

En su carta del 6, y al tratar del motín del lunes, se queja de la preponderancia que los carlistas van tomando en esta provincia, atribuyéndola al Gobernador Sr. D. Ricardo Ayuso y al señor Sánchez Pastor. Y eso, como mucho de lo que dice el *inocente corresponsal*, es completamente falso.

La preponderancia de los carlistas en esta provincia, se debe á aquellas elecciones de diputados provinciales que los republicanos se coaligaron con los carlistas, sacando triunfante la candidatura de don Francisco Giner, don Cayetano Huguet y Tarregueta, y á nadie más que á esos que ahora tanto se quejan de á quien se debe.

Por consiguiente, amigos siempre de la verdad, deseamos que ésta quede en su lugar para bien de todos, y que mismo debía hacer el citado corresponsal al tratar las cosas de Castellón.

¡Pobre Castellón!

En toda España ya se nos tenía en muy mal concepto por la representación que teníamos en las Cortes: consideren ustedes como se nos tendrá ahora en vista de la salvajada ejecutada el lunes anterior.

Lo menos que se nos dirá en todas partes, es que esto es un país de cafres, donde ni respeto ni consideración tenemos al forastero que viene á esta capital á pedirnos hospitalidad, ni á las señoras que por su clase todas son dignas de respeto y consideración.

¿Y todo esto á quien es debido? á los republicanos de Castellón, que son de una clase especial entre los suyos.

Y los que esto hacen, son aquellos que quieren hacer nuestra felicidad al grito de ¡viva la libertad!

¡Farsantes!

El lunes por la noche tuvimos el gusto de ver por esas calles y en el café de la Habana, á nuestro siempre querido amigo don Tiburcio Martín. ¡Como cambian los tiempos!, nosotros nos figurábamos encontrarlo como buen católico estandó en cámaresma, en el sermón, ó en la vela, y nos lo encontramos de *juerga* por esas calles.

¡Andá valiente! qué diferencia de esa noche á aquella de la sesión de consumos en que teníamos á nuestra disposición aquel arsenal de armas, por si venían los republicanos á molestarnos.

Pero como no hay mal que por bien no venga, desde hoy lo cambiaremos la nota que tenía en su hoja de servicios de *valor se le supone*, por la de *valor acreditado*.

¡Lo que hace el despecho.

A última hora hemos sabido, que el exsecretario del ayuntamiento don Tiburcio Martín, se dirigía el lunes por la noche á hacer la vela á la iglesia de San Miguel, y equivocándose de calle se encontró por casualidad en el café, en los momentos de la inauguración de la salvajada. ¡Qué casualidad tan original!

El silbador y el silbado. Se han unido en la elección. Mas no serás diputado Zapatero remendón.

Por todo lo no firmado J. S. E.

Imprenta católica de José Rovira

Á los labrad

Compañeros ayuntamiento que todos los unamos para c de esas turbas otro conocimie que aquel q placer de sabo que les regala electorales que el campo repu yor parte de que después v perdición de l de nuestra qu

Buen ejemplo la desastrosa han hecho aqu sión de unos c elvidar) votaro nistrativos á ya veis donde nesta admuist

Nuestros ca to á todas hora toros. Nuestro sochas están que quieren vi mos faltos de expuestos á co día con los qu llan nuestras crédito está po zando esta ayu

jora, y no pag necesidad ha t tros bienes del sido algunos compañeros y ajustarse á nin des que estab nuestros cami didos á algun juicio de otros, en general est abandono, cau siente en todas dad de esta pa

¿Quién tiene Las elecciones dos bienes a municipio hon ocupado en sagrados cor ron al recibir cejal.

Al municipi hombres quo litica, no; del que vayan á h